

МЫ ИМИ ГОДИМСЯ

ПОЧЕТНОМУ ГРАЖДАНИНУ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 85 ЛЕТ

Имя Виктора Полиэктовича Шаркова очень хорошо известно людям, связанным с угледобывающей промышленностью. Регалии этого человека сложно перечислить – их очень много. Благодаря своему героическому труду, Виктор Полиэктович был не раз награжден званием, которые даются людям, совершившим настоящие героические трудовые подвиги.

7 августа в поселке Карагайлинский чествовали почетного шахтера, механизатора угольной промышленности, Героя Социалистического труда, обладателя ордена Ленина, ордена «За особый вклад в развитие Кузбасса II и III степени, полного кавалера ордена «Шахтерская Слава», почетного гражданина Кемеровской области Виктора Полиэктовича Шаркова.

У Виктора Шаркова сложная судьба, как и у многих людей его поколения. Родом из Вышневолоцкого района Тверской области, он не раз за свое детство и юность сталкивался с лишениями. То было очень сложное военное и послевоенное время. Переезд в Ташкент, в попытках убежать от голода, смерть отца, снова переезд с матерью в Саратовскую область, опять голод и лишения. Потом война, эвакуация, вновь голод.

«Однажды я уже почти умирал от голода. Весь опух, сил не было совсем. Мама откуда-то принесла немного мерзлой картошки, из которой испекла лепешки для своих троих детей. Если бы не это... смерть была уже совсем рядом. Поняв, что прокормить сама нас не в силах, она отправила меня побираться по деревням. Тогда мой путь растянулся на 2 года.

Сначала меня взяли подпаском в одном из селений. Спустя какое-то время устроился охранником к пленным немцам. Тогда, мне совсем еще юному, дали винтовку. Немцы

были разные – и добрые, и не очень. Это был 1942 год. Спустя два года я вернулся домой. Мама уже и не надеялась увидеть меня в живых» - рассказывает Виктор Полиэктович.

«Что такое Сибирь и Кузбасс, я стал интересоваться еще в армии. Много было кузбассовцев среди сослуживцев. Вот и теребил я друга Николая Кудашкина, который был родом из Прокопьевска – что же это такое, «Кузбасс». «Кузбасс – это уголь, это шахты и шахтеры – настоящие мужчины, и работа настоящая!» - утверждал он. Также сказал, что любой парень, если есть желание, может стать шахтером. Даже я, у которого было всего 5 классов образования.

Придя из армии, я вернулся и на свою работу – слесарем по трансмиссии на текстильную фабрику. Да что это за работа для мужика – ходишь с масленками да мажешь узлы! Не мое! Мне хотелось чего-то настоящего, мужского. К тому времени я уже женился. После совета с супругой было принято решение – мы едем в Кузбасс!

К тому времени мой старший брат уже жил в Новокузнецке. Вот к нему и поехали. Сначала я устроился шахту «Абашевская 3-4». Пройдя 10 дней КРО (обучение), попал сразу в забой. Ох, и тяжело мне было первое время с непривычки! А потом ничего, привык и даже очень втянулся, 8 лет на этой шахте трудился.



Спустя какое-то время построил для своей семьи дом. Даже адрес помню до сих пор – улица Аршанская, 148. После перевелся на открывающуюся шахту «Карагайлинская 1-2». Абашевская уже исчерпывала свои ресурсы, а я молодой, сильный – мне труд нужен был настоящий!

Работал я на нашей шахте с самого начала. Почитай, 24 года подземного стажа. После трудился и на поверхности. Общего стажа работы в угольной промышленности у меня более 50 лет. Вот за это я и был награжден А. Тулеевым званием «Почетный житель Кузбасса» - вспоминает юбиляр.

В свои 85 лет Виктор Полиэктович обладает теми спокойствием и мудростью, которые присущи людям, живущим честной, трудовой судьбой. Глаза, лучащиеся добротой и радостью от встречи с друзьями, родственниками, бывшими сослуживцами и близкими людьми. В их окружении Виктор Полиэктович принимал по-

здравления от почетных гостей, прибывших на его юбилей.

«Вы представитель когорты горняков Кузнецкого края, многие годы добросовестно работали, трудовыми успехами внесли свой вклад в развитие угольного Кузбасса, заслужили глубокое уважение окружающих Вас людей. Вы, как никто другой, достойны, чтобы Ваша фотография была на стенде музея шахтерской славы, что и было сделано в честь вашего юбилея!» - отметил директор «Кемеровского областного общественного фонда шахтерской памяти» Юрий Иванович Дьяков.

Героя торжества поздравил начальник Территориального управления по работе с населенными пунктами Администрации Киселевского городского округа Алексей Петрович Шаравара: «Карагайлинская школа носит Ваше имя. Каждый человек, живущий в нашем поселке, знает Вас и гордится, что среди их земляков есть настоящий герой – Вы, Виктор Полиэктович. Примите искренние поздравления от округа, Сергея Лаврентьева, от каждого жителя нашего города и поселка!»

В адрес юбиляра также прозвучали поздравления от председателя Киселевского городского совета угольщиков Н.Н. Лаврентьева, председателя городского совета ветеранов Г.А. Сыстеровой, представителей руководства поселка и его жителей.

Виктору Полиэктовичу были вручены памятные подарки от Главы региона А.Г.

Тулеева, Главы Киселевского городского округа С.С. Лаврентьева и других руководителей и гостей.

История этого человека достойна написания хорошего исторического романа. Да не просто романа, а романа-эпопеи. Прожив и проработав столько лет среди сильных и настоящих мужчин, Виктор Полиэктович стал носителем невероятного количества информации – носителем истории угольной промышленности, частью истории нашего края.

Именно в годы его работы ставились те впечатляющие рекорды выдачи угля, брались сверхповышенные обязательства, и огромная ответственность была на Викторе Полиэктовиче, как на начальнике бригады-рекордсмена. Люди, механизмы, агрегаты – все работали на пределе своих возможностей.

Это было их время, их битвы, их рекорды, их подвиги, совершаемые ради своей Родины, ради ее процветания. И сегодня мы по праву гордимся своим земляком и равняемся на него!



Ю.И. Дьяков

Наталья ЗУБКОВА. Фото автора.

НИКОЛАЙ ЛАГУТИН: «Я БЫЛ ПЛУГАРЕМ...»



Великая Отечественная война Советского Союза против фашистской Германии заставила многих мальчишек и девчонок трудиться с юных лет. Они внесли достойный вклад в разгром немецко-фашистских захватчиков. Родившиеся в 1928-1945 гг., так называемые «дети войны», трудились в сфере промышленности и сельского хозяйства. Многие

из них относятся к социальной категории «труженики тыла» и имеют на руках «Удостоверение ветерана Великой Отечественной войны». Таким человеком в Киселевске является и Николай Иванович Лагутин.

Николай Иванович родился 2 декабря 1932 года в селе Малое Станичное Карповского района Ульяновской области и после окончания начальной школы, в 10-летнем возрасте начал трудиться в колхозе. Первое рабочее место – «плугарь», 1942 год. Для пахоты к трактору прицепляли плуг с двумя лемехами. Задача «плугаря» поднимать, т.е. вытаскивать из земли с помощью штурвала лемеха плуга при развороте и загонять их в землю на ровном участке поля. Работа в физическом плане очень тяжелая даже для взрослого, а маленькому Коле было всего 10, и он справлялся. Работать порой приходилось сутками, и все это он вынес. В 1944-45 гг. в колхозе был создан тракторный отряд. Обеспечивать его водой поставили Николая. Лошадь с бочкой были его верными спутниками в эти годы. По окончании войны стали возвращаться ушедшие на фронт сельчане, в большинстве своем раненые. Они начали работать там, где востребован тяжелый, физический труд, а «пацанов» стали убирать. До 1950 года Николай Иванович трудился в своего рода труд-

армии. Выполняли все необходимые работы для выращивания достойного урожая: прополка, сенокос, уборка.

Кузбассу нужны были шахтерские кадры. Николай Иванович по рекомендации сельсовета прошел обучение шахтерской профессии в горно-промышленной школе (ГПШ) в г. Прокопьевске. Трудовой путь горняка начал в Киселевске на шахте № 13. Отработал 2,5 года и был призван в ряды Советской Армии. Служил в Белоруссии в городе Бобруйске, освоил профессию водителя армейского автомобиля. После трех лет службы Николай вернулся в Киселевск и стал работать шофером на Киселевской автобазе, где в течение 10 лет не выпускал из рук баранку грузовиков, обслуживающих разрезы города. И всё же шахта взяла своё: ушёл на родную «Киселевскую» (бывшая № 13), на которой проработал до 1998 года забойщиком, монтажником. «В основном, – вспоминает Николай Иванович, – план по добыче угля выполняли, но были случаи, когда возникли внештатные ситуации: выход оборудования из строя, обрушение кровли, последствия бокового давления и другое. Возникали неприятности. Трудиться приходилось много, но шахту не подводили».

Николай Иванович основатель целой династии шахтеров Лагутиных. И ему есть чем гордиться. Сын Игорь пошёл

по стопам отца. Закончил Киселевский горный техникум, работал механиком по забойному оборудованию на шахте «Дальние горы» до её закрытия. В настоящее время работает в Новокузнецке старшим менеджером горно-шахтного оборудования. Старший внук стал начальником экономического отдела на шахте «Карагайлинская», младший внук слесарем на шахте № 7.

Николай Иванович с юных лет ведет здоровый образ жизни и в свои 83 года выглядит молодцом. Он много лет был членом Совета ветеранов шахты «Киселевская». Как труженик тыла, Николай Иванович в связи с 70-летием Победы награжден почетной грамотой.

В заключение беседы я задал традиционный вопрос: «Кого бы Вы выделили из директоров предприятий, на которых работали?» Последовал ответ, который я практически ожидал: «На Киселевской автобазе – Ивана Ивановича Брюхно, на шахте «Киселевская» – Василия Сидоровича Веретенникова, они многое сделали для развития как автобазы, так и шахты».

Уважаемый Николай Иванович! Вы служите примером для наших жителей. Желаем Вам здоровья и долголетия!

Александр ТРУСОВ. Фото из архива Н.И. Лагутина.